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La construction des récepteurs de radio
ou d’amplis 4 lampes en éléments précablés
et préréglés connait une certaine faveur.
Les constructeurs de bobinages mettent a
la disposition des amateurs des blocs HF
ou méme HF 4 MF précablés et réglés
représentant, construits sous forme d’un
petit chéssis, une fraction plus ou moins
grande du récepteur, en tout cas la plus
difficile 4 réaliser pour un amateur dépourvu
d’appareil de contréle.

n peut évidemment adapter ces élé-
ments a un chissis de modéle courant en
dégageant 1’emplacement occupé par le
bloc précablé, le chissis étant terminé par
le cédblage des éléments complémentaires
qui y seront raccordés.

Ces éléments seront composés
étages suivants :

MF - détection -+ BF - alimenta-
tion. Ou si le bloc comporte également les
étages MI' seulement la détection - BF 4
alimentation.

Comme on le voit 'utilisation de ces
blocs facilitera grandement le travail de
construction permettant une plus grande
rapidité d’exécution jointe a4 un maximum
de chance de succés avec des moyens
rudimentaires de réalisation. Nous avons
parlé des amateurs qui ne recherchent
pas particulierement la difficulté, mais
beaucoup au contraire cherchent toujours
a faire du nouveau, ils sont A 'affat des
derniers perfectionnements et penvent uti-
lement s’inspirer de cette pratique de cons-
truction leur permettant d’expérimenter
de nouveaux montages au meilleur compte.

Bien entendu dans ce cas ils réaliseront
eux-mémes leurs éléments précablés sous
forme de petits chéssis se raccordant entre
eux par pattes métalliques vissées assurant
un bon contact avec la masse. Des bar-
rettes a4 cosses relais faciliteront le raccor-
dement des connexions. On peut ainsi
aisément changer tout un groupe d’étages
el essayer diverses combinaisons de mon-
tages avec le minimum de dépenses.

Les petits chassis seront évidemment
interchangeables 1’élément groupant les
organes d’alimentation ne subira pas de
modification, il sera ciblé définitivement.
Naturellement on choisira le systéme alter-
natif 4 transfp, le plus pratique et aussi
le plus courant. Cette alimentation com-
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prendra : le tranfo, la self de filtrage,
les condensateurs électrochimiques, le sup-
port de valve avec sa valve, un interrup-
teur 4 bascule marche-arrét encastré a
I’arriére du chissis.

On doit prévoir le transfo pour une con-
sommation assez importante correspon-
dant au montage de chissis & grand nombre
de Jampes afin de ne pas étre trop limité
dans les essais que 1’on pourra entreprendre
dans la suite.

Si possible on choisira un modéle débitant
au moins 100 milliampéres en HT, les con-
densateurs doivent étre a isolement ren-
forcé (1.000 V), il faut prévoir lesruptures
possibles de circuit en charge. A défaut
de condensateur de cet isolement, on peut
utiliser des condensateurs ordinaires (500 V)
en les doublant et en les branchant en série
deux i deux, toutefois il faut alors également
doubler la capacité, celle-ci diminuant de
moitié.

Pourla disposition du ciblage et ’empla-
cement des accessoires, les régles sont les
mémes que pour l’exécution d’un chéssis
complet. La valve a utiliser doit étre de
préférence a chauffage indirect, les con-
nexions de sorties seront, comme nous
I’avons dit, ramenées sur des cosses relais
en laissant un intervalle plus grand pour
la sortie 4+ HT. On peut prévoir a I'arrié¢re
du chéssis des bornes d’alimentation sur
stéatite.

Le chissis entierement assemblé peut
étre monté dans une ébénisterie dont 1’as-
pect extérieur ne révélera en rien son
caractére particulier. Cela est d’ailleurs
préférable puisque la maquette a 1’essai
sera ainsi dans des conditions normales de
fonctionnement.

Bien entendu, on ne pourra combiner
divers éléments de montages qu’a condi-
tion qu’ils soient de méme nature comme
alimentation, c’est-a-dire a4 transfo. D’ail-
leurs comme nous l’avons dit les régles
concernant le ciblage sont les mémes, que
ce soit dans la réalisation d’'un chéssis
unique ou par éléments précdblés avec
toutefois des précautions supplémentaires
en ce qui concerne le raccordement des diffé-
rentes masses et connexions HF-BF ou
alimentation qui ne devront pas subir
d’allongement exagéré surtout a |’extérieur
du chéssis. ANDRE GRIMBERT.



TUYAUX ET CONSEILS PRATIQUES

Bobinages pour hétérodyne.

Une hétérodyne modulée comporte des
bobinages d’oscillation HF avec accord par
condensateur (voir figure 1).

Les selfs Lg de grille et Lp de plaque
pourraient étre prises sur un bloc Accord-
Hétérodyne du commerce, mais I’opération
serait peu économique puisqu’il faudrait
laisser de coté les bobinages d’accord.

I ne reste donc qu’une solution, celle
de construire soi-méme les enroulements
nécessaires.

Nous pouvons considérer les gammes.
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1° De 15 a 30 meétres.

Enroulements sur carcasse isolante de
25 mm de diamétre.

Fig.2

Self grille Lg = 3 spires a4 pas lache
Fil nu : 8 /10. Self plaque Lp = 10 spires
jointives, fil 4/10 sous soie. La figure 2
fnontrc un bobinage fait sur un tube ise-
ant. :

20 De 30 a 60 métres.

Méme support et méme fil.

Prendre Lg = 10 spires et Lp = 20 spires.
3° De 200 & 600 mélres.

Enroulements & spires jointives sur tube
isolant de 25 mm de diameétre. Lg = 80 spi-
res et Lp = 40 spires.

40 De 600 a 2.000 méfres.

Bobinages en nid d’abeille miniature :
Lg = 300 spires et Lp = 200 spires. Ne
pas oublier qu’il y a un sens de branchement
donnant l’oscillation.

Montage d’un étage de push-pull avec deux transformateurs ordinaires.

La figure ci-dessous montre en a le mon-
tage d'un étage push-pull avec transfor-
mateur T & prises médianes au primaire P
et au secondaire S.

A défaut d’un tel transformateur, on
peut utiliser deux transformateurs ordi-

naires T1 et T2, montés comme l'indique
la figure en b.

Les -deux transformateurs T1 et T2
doivent étre de méme rapport, 1/3 ou 1 /5,
par exemple. Il y a un sens de branchement
des enroulements.

Prise d’antenne a travers une vitre.
Coller sur chaque face de la vitre une

feuille d’étain. Chacune de ces feuilles
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forme I'armature d’un condensateur avec
le verre pour diélectrique. La figure ci-
dessous illustre ce cas.
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Comment obtenir

L’ELIMINATION DES PERTURBATIONS
AGISSANT SUR LA MF

Les auditions sont quelquefois troublées
par la réception sur les circuits MF d’un
signal parasite de fréquence correspondante
provenant soit des oscillateurs locaux de
superhétérodynes voisins, soit des généra-
teurs HF utilisés par les radiotechniciens
et réglés sur cette fréquence MF ou sur sés
multiples. En principe ces troubles ne
devraient pas exister, mais il vaut mieux
ne pas trop compter sur les organismes de
lutte contre les parasites et prendre les
mesures voulues pour l'arrét de cette fré-
quence a l'entrée du récepteur.

Le circuit bouchon, c’est-a-dire un circuit
oscillant accordé par un condensateur en
paralltle, est souvent employé dans ce cas,
cependant le circuit oscillant avec conden-
sateur série, branché sur le bobinage d’en-
trée du récepteur, entre les bornes « an-
tenne » et « terre » comme le représente la
figare 1, donne souvent de meilleurs résul-
tats.
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Pour I'élimination de la fréquence
472 Kes, la bobine pourra étre exécutée
sur un noyau en fer divisé de 10 cm de
diamétre, elle sera constituée par environ
125 spires de fil de cuivre isolé 5 a 10 /100.
Il sera préférable de réaliser ce bobinage
sur un mandrin & quatre gorges (fig .2)
dans lesquelles on bobinera 31 spires du
fil indiqué, que ’on aura intérét a choisir
4 brins multiples.

Le condensateur sera de 200 uF et devra
étre ajustable pour permettre le réglage
exact sur la fréquence perturbatlg;,e. B
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Un bon conseil :

Soudez dans un local aéré

Si vous devez exécuter de nombreuses
soudures a I'étain, pensez a renouveler de
temps en temps 'air de votre atelier, car
pendant les opérations de soudage, il se
dégage des vapeurs et des gaz nocifs. D’une
part les décapants donnent en contact avee
la panne chaude, de 'oxyde de carbone et,
d’autre part, de méme quc I'étain, le plomb
et l'antimoine qui forment les alliages
employés pour la soudure, ils dégagent des
vapeurs qui, a la longue, sont néfastes
pour l'organisme.

Le chlorure d’ammonium que 'on utilise
quelquefois dans les décapants a une action
particulierement irritante sur les muqueuses.,
Enfin il faut aussi prendre garde aux trous
d’arsenic que peut contenir le plomb de
T'alliage.

M. A. D.

Sachez faire :

Veici camment procéder a
LA MESURE DE LA

Lorsque l'on désire mesurer la tension
anodique appliquée a une lampe ampli-
ficatrice dont I’anode est reliée 4 une résis-
tance de charge élevée, la mesure n’est
pas exacte si la résistance du voltmetre
employé n’est pas trés grande. C’est pour-
quoi, pour ce contrdle, il est bien préfé-
rable de procéder de la fagon suivante :
Mesurer la tension V avant la résistance
de charge R, puis l'intensité Ip dn courant
plaque, en plagant un milliampéremeétre en
série avec la plaque, ou, dans le cas d'une
triode, en série avec la cathode, comme
Yindique la figure.

Connaissant la résistance R, on déter-
mine la chute de tension (RI) que l'on

Une résistance fixe improvisée

Simplement de I’alcool dans un tube de
verre. La valeur de la résistance dépend
évidemment de la longueur et de la section
dutube. I1faut faire une mesureal’ohmmeétre

QUAND LE LARSEN SE MANIFESTE

Le larsen est un amor¢age de vibration
mécanique qui prend, en général, naissance
sous l'influence des vibrations acoustiques
provenant du haut-parleur. Au cas ou il
se manifesterait, essayez en premier lieu
de remplacer le tube détecteur. Une orien-
tation différente du haut-parleur peut aussi
apporter un remede au mal.

Un amorcage de larsen beaucoup plus
difficile 4 éliminer est celui dil a I’entrée en
vibration des lames du condensateur va-
riable (oscillateur). On le rencontre, en
particulier, dans les récepteurs pourvus
d’'un CV de modeéle réduit, a faible écarte-
ment entre lames.

Deux solutions sont possibles :

a) Monter le CV sur un berceau ou une
suspension trés élastique, afin qu'il ne
recoive plus les vibrations transmises par
le chdssis.

b) Remplacer le CV par un autre d’un
type anti-larsen ; ce dernier comprend une
cage oscillatrice 4 lames de dimensions et
d’écartement normal.

TENSION ANODIQUE
d’une lampe amplificatrice

soustrait de la tension V pour obtenir Vp*
En résumé, nous avons :

Vp = V—RI

V = la tension en volts, relevée avant
la résistance.

R =la résistance de charge en 2.

Ip = le courant-plaque en A.

Supposons que V soit égal a 250 V,
R 2 200.000 2 et I 40,5 mA (soit 0,0005 A),
nous trouvons :

Vp = 250 — (200.000 x 0,0005)=150 V.

M. A. D.

Obtenez de bons contacts
SANS SOUDURE

Il peut arriver que 1’on ait besoin de
réunir proviseirement deux conducteurs.
Si pour cela I’'on manque d’un fer 4 souder,
ou d’une source de courant pour I’alimenter,
on peul faire une simple épissure, mais le
contact risque de ne pas étre parfait. 1l est
possible de bien l’améliorer en enroulant
autour de I’épissure du fil de plomb pour
fusible. Le plomb étant malléable, en le
serrant fortement sur le fil, on obtiendra
un bien meilleur contact.

L’ESSAI DES TUBES 24 G

On trouve assez facilement encore, au
marché des surplus, des tubes amé-
ricains 24 G. Ces tubes peuvent étre utilisés
en amplification push-pull, mais présentent
parfois d’assez grandes différences de 'un
a l'autre. Il1 est donc nécessaire de les
sélectionner avant usage, afin de pouvoir
les assembler par paires. Voici un schéma
simple de circuit d’essai qui, s'il ne ren-
seigne pas sur la conductance mutuelle,
donne cependant des indications trés inté-
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ressantes et se montre trés supérieur a
Pohmmetre qui ne mesure que la continuité
ou le court-circuit.

R1 = 45.000 2, 50 W.
R2 = 5.000 2, 20 W.
mA = 0 a 200 ou 500 maA.
T = transfo 115/6,3 V. 3 A.

Avec les éléments indiqués ci-dessus et
avec une haute tension de 425 V, le courant
¢lectronique est de l'ordre de 75 mA. On
dépasse évidemment le débit anodique
normal, mais les bons tubes résistent trés
bien & un essai de courte durée. Les moins
bons accusent un débit inférieur a la
normale ou bien manifestent un courant-
grille qui se traduit par un débit excessif ;
Pune ou l'autre des indications renseigne
parfaitement sur la mauvaise qualité du
tube.

R. L. IL.

Sur Uélectrolyte des accumulateurs

Ne pas oublier que 'on doi verser I’acide
dans l'eau et non le contraire. Dans le
dernier cas il y a projection de gouttelettes
d’acide.
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